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Enclavewerking sociale economie - Stand van zaken

Enclavewerking is een belangrijk deel geworden in de tewerkstelling binnen de beschutte
en sociale werkplaatsen.

Een ondernemingscontract tussen een sociale of beschutte werkplaats en een regulier
bedrijf, een andere werkplaats of organisatie kan pas starten als er toestemming is
gevraagd aan het Vlaams subsidieagentschap voor werk en sociale economie, gevolgd
door een goedkeuring.

Tijdens de maatwerkperiode (1 april 2015 - 8 februari 2016) dienden de
maatwerkbedrijven hun enclave-contract elektronisch in via een generieke mailbox bij
het Departement Werk en Sociale Economie. Hierbij werd een bevestiging aan de
organisatie gestuurd ter kennisname van het contract.

Sinds de schorsing van het Maatwerkbesluit werd overgeschakeld naar een officiéle
goedkeuring per brief na ontvangst van het contract, zoals onder de voormalige
regelgeving beschutte werkplaatsen van toepassing was.

Het hernieuwde Maatwerkbesluit van 17 februari 2017 heeft geen wijzigingen
aangebracht aan de voorwaarden inzake enclave, in vergelijking met het oorspronkelijke
besluit van 12 december 2014.

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 443 van 3 maart 2017 blijkt een daling
van het aantal enclaves.

1. Hoe ziet de minister de relatie tussen enclaves en doorstroom?

2. Kan de minister een overzicht geven van het aantal nieuwe enclaves en enclaves die
een verlenging aangevraagd hebben in 2015 en 20167

3. Heeft de minister klachten ontvangen vanuit de sector omwille van problematische
enclavewerkingen?

4. Welke oplossingen gaat de minister aanreiken om enclavewerking opnieuw te doen
stijgen? Is de enclavewerking wel voldoende gekend in de reguliere economie?

5. Hoe evalueert de minister de huidige enclavewerking?
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ANTWOORD
op vraag nr. 578 van 26 april 2017
van SABINE VERMEULEN

1. Via een enclavewerking komen doelgroepwerknemers - onder begeleiding van de
eigen werkplaats - terecht in de werking van een andere onderneming. Meestal is
deze onderneming gesitueerd in het reguliere circuit. Dankzij deze ervaringen raken
doelgroepwerknemers vertrouwd met de werkcontext in het reguliere circuit en
kunnen ze hun competenties hierin aanscherpen. Ook voor klant-onderneming is een
enclave een meerwaarde. Naast een gerichte en kwaliteitsvolle dienstverlening biedt
een enclavewerking de mogelijkheid om kandidaat-werknemers te leren kennen.
Bijgevolg is de enclavewerking niet alleen een economisch interessant model om
opdrachten als sociale economie-onderneming uit te voeren (vb. wat ook in tijden
van economische werkloosheid interessant kan zijn), maar is het ook een opstap
naar mogelijke doorstroom van doelgroepwerknemers.

2. Het overzicht als antwoord op vraag la en 1b van de schriftelijke vraag nr. 443,
waarnaar de vraagsteller verwijst, omvat zoals gevraagd enkel de nieuw
opgestarte enclaves in 2015 en 2016. Er zijn ook enclaves lopende die reeds voor
2015 werden opgestart. Dit aantal is evenwel niet gekend, vermits de stopzettingen
van enclavecontracten niet steeds meegedeeld worden door de werkplaatsen.
Daarnaast kunnen werkplaatsen enclavecontracten van onbepaalde duur afsluiten,
die meerdere jaren overspannen.

3. Tot op heden heb ik geen klachten ontvangen vanuit de sector omwille van
problematische enclavewerkingen.

4. Enclavewerking is een mogelijkheid voor werkplaatsen om hun dienstverlening
binnen de hoofdactiviteit van een andere onderneming te voorzien. Het staat de
ondernemingen vrij om zulke contracten af te sluiten, vermits dit past binnen hun
bedrijfseconomische strategie en werking. Het is dan ook niet uitgesloten dat het
aantal enclavewerkingen over de jaren heen fluctueert.

Ondanks de aangehaalde bemerkingen in antwoord 2 (overzicht gaf enkel nieuwe
opgestarte enclavecontracten weer; mogelijkheid tot langdurige contracten;
stopzettingen worden niet altijd doorgegeven) zijn reeds enkele incentives voorzien
om enclavewerkingen te stimuleren. Zo voorziet de regelgeving beschutte
werkplaatsen in een ondersteuning voor de functie ‘economische uitdaging’. Deze
functie beoogt de realisatie van extra tewerkstelling vanuit een commercieel
karakter. Het zoeken naar nieuwe opportuniteiten, bijvoorbeeld onder de vorm van
enclavewerkingen, past ook binnen deze functie-opdracht.

Daarnaast wordt momenteel de ESF-tender ‘Proeftuinen voor samenwerking sociale
economie met economische sectoren uit het regulier economische circuit’ opgestart.
Hiermee wordt beoogd om nieuwe samenwerkingsmodellen en opportuniteiten te
stimuleren. Een enclavewerking in nieuwe markten of bij nieuwe stakeholders
behoort tot de mogelijke outcomes van zulke proeftuinen.

5. Zoals aangegeven in antwoord 1 ondersteun ik de dubbele functie van
enclavewerkingen; de economische dienstverlening en een indirecte opstap naar



doorstroommogelijkheden. 1k ben dan ook tevreden dat heel wat diverse
werkplaatsen enclaves opstarten, vaak met duurzame relaties tussen leverancier-
klant tot gevolg. In die zin draagt het ook bij om bruggen te slaan tussen de sociale
economie en de reguliere sector. Ik ben eveneens verheugd te zien dat ook sociale
werkplaatsen gebruik maken van de enclavemogelijkheid; iets wat ik ook expliciet in
de reparatieregelgeving sociale werkplaatsen heb ingeschreven. Ik wil dit dan ook
verder stimuleren. Ten slotte blijf ik aandachtig toezien dat er voldoende
beschikbaarheid van begeleiding voorzien is door de opdrachtnemende werkplaats.



